

## **Методические основы анализа экономической эффективности функционирования объединений в плодоовощеконсервной промышленности**

Накопленный в плодоовощеконсервной промышленности опыт требует научно обоснованной оценки эффективности деятельности различных видов объединений.

Необходимость разработки методических основ анализа оценки деятельности объединений связано с тем, что на сегодняшний день нет типовой методики по данному вопросу. Это приводит к тому, что в экономической литературе отсутствует единый подход к определению эффективности функционирования объединений.

При определении методологии анализа экономической эффективности деятельности объединений необходимо ответить на два вопроса: что сравнивать (какие показатели) и что принять за базу сравнения?

Чаще всего при проведении подобных исследований изучают динамику основных технико-экономических показателей: объем продукции, производительность труда, численность промышленно-производственного персонала (в том числе численность административно-управленческого персонала), прибыль, рентабельность и т. д.

На наш взгляд, подобный анализ носит слишком обобщающий характер и не позволяет выявить роль ряда специфических факторов роста эффективности производства присущих объединениям.

Объединения явились результатом определенного уровня развития концентрации, специализации и кооперации производства, обусловленного достижениями научно-технического прогресса. Следовательно, в процессе своей деятельности они должны способствовать дальнейшему совершенствованию этих форм организации производства и быстрейшему внедрению достижений научно-технического прогресса.

Нами предлагается проводить анализ эффективности функционирования объединений по следующим направлениям: выявить особенности развития и использования производственно-технической базы плодоовоще-консервной промышленности в условиях функционирования объединений; исследовать тенденции развития форм общественной организации производства (концентрации и специализации) в объединениях; определить эффективность агропромышленной интеграции.

Основными задачами анализа технического уровня производства являются: изучение состава, движения (обновления и выбытия) и структуры основных промышленно-производственных фондов; оценка технического уровня производства, которая определяется изменением степени механизации, фондо-и электровооруженности труда, увеличением объемов производства продукции с применением более эффективных технологических процессов и прогрессивного оборудования.

Эффективность использования накопленного технического потенциала определяется динамикой фондоотдачи, сопоставлением темпов роста фондовооруженности и производительности труда, высвобождением численности работающих, снижением трудоемкости.

Концентрация производства в рамках объединений осуществляется двумя путями. Первый — реконструкция и расширение действующих предприятий и строительство новых (производственная конструкция). Она приводит к увеличению масштабов всего общественного производства в целом. Второй — объединение отдельных предприятий в более крупные и ликвидация мелких (организационно-хозяйственная концентрация). При этом изменяется размер отдельных звеньев.

Производственная концентрация может характеризоваться следующими показателями: размером предприятий по производственной мощности, удельным весом выпускаемой продукции и основных

промышленно-производственных фондов, численностью промышленно-производственного персонала, приходящегося на долю крупных предприятий в общей совокупности. При этом в качестве группировочного признака чаще всего принимаются производственные мощности.

В консервной промышленности при расчете годовой производственной мощности учитывается такой непостоянный фактор, как число полнозагруженных суток. Несмотря на то, что число суток выступает в большей мере как организационный фактор (а мощность обуславливается техническими факторами), он включается в расчет мощности консервных заводов.

Таким образом, в большинстве случаев рассчитанные мощности консервных заводов являются величиной весьма приблизительной. На наш взгляд, показателем, характеризующим действительный уровень концентрации производства в плодоовощеконсервной промышленности является не производственная мощность, а объем производства продукции, который определяется производительностью оборудования и его функционированием во времени. Поэтому показатель объема производства продукции более приемлем в качестве основного группировочного признака.

Экономическая эффективность концентрации производства определяется уменьшением затрат на выпуск единицы продукции и ростом производительности труда с увеличением масштабов производства.

Организационно-хозяйственную концентрацию характеризует количественный рост объединений и сокращение числа самостоятельных предприятий. Повышение уровня организационно-хозяйственной концентрации в результате централизации управления существенным образом влияет на показатели эффективности управления, которыми

являются сокращение численности работников и затрат на их содержание, приходящихся на единицу конечного продукта.

Производство консервов характеризуется законченным производственным циклом, а предприятия различаются предметной специализацией. Консервные заводы специализируются на выпуске определенной технологически однородной группы консервов: овощной, томатной, фруктовой. Поэтому в качестве основного показателя, характеризующего уровень производственной специализации следует принять удельный вес технологически однородной продукции в общем годовом объеме производства консервов.

Анализ особенностей агропромышленной интеграции в условиях функционирования объединений следует проводить в двух направлениях: впервых, проанализировать деятельность подведомственных совхозов по повышению уровня специализации и концентрации плодоовощного сырья и установить, как эти изменения отразились на урожайности плодоовощных культур, затрат на их производство и трудоемкость; во-вторых, исследовать изменение характера заготовок консервных заводов объединений, т. е. изменение объема, ассортимента и качества поставляемого на переработку сырья, ритмичности поставок.

Существенным моментом анализа эффективности функционирования объединений является выбор базы для сравнения результатов их деятельности. В ряде исследований экономическая эффективность функционирования уже созданных объединений определяется на основе сопоставления технико-экономических показателей их деятельности с аналогичными показателями самостоятельных предприятий (не вошедших в состав объединений). Иногда сравнивают фактически достигнутые показатели деятельности объединений с проектируемыми, рассчитанными

при обосновании их создания, или со средними, по совокупности предприятий до создания формирований.

По нашему мнению, в плодоовощеконсервной промышленности эффективность функционирования объединений целесообразно определять сопоставлением показателей по периодам, с различными организационными формами управления: 1981—1985 гг.— формирование плодоовощеконсервного подкомплекса (создание единого органа управления отраслями плодоовощеконсервного подкомплекса — Минплодоовощхоза); 1986 г. и по настоящее время — формирование агропромышленного комплекса (Госагропрома).

Сопоставление отраслевых показателей следует проводить по сравнению с уровнем 1970—1975 гг.

В целом, такой методический подход, по нашему мнению, позволяет подойти к анализу сущности агропромышленных объединений, как к определенной производственно-экономической системы и выявить присущие им специфические резервы повышения эффективности производства.